Projeto de Irrigação por Aspersão 

(baseado em Pereira, G.M. Aspersão Convencional. In: Miranda, J.H.; Pires, R.C.M. Irrigação. v.2. FUNEP: 2003. (Série Engenharia Agrícola)
1) Pretende-se irrigar a área da Figura a seguir com um sistema de irrigação por aspersão semiportátil.
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Características do terreno

Área: 436 x 300 m = 13 ha

Comprimento da linha de sucção = 5m

Altura geométrica de sucção = 2m

Solo com textura argilosa

Dados climáticos

Município em Região semiárida

Estimativa da evapotranspiração de referência mensal (Penman-Monteith-FAO)
	Mês
	N° de dias
	Evapotranspiração de referência (mm)

	jan
	31
	133,3

	fev
	28
	126

	mar
	31
	142,0

	abr
	30
	126

	mai
	31
	124

	jun
	30
	117

	jul
	31
	117,8

	ago
	31
	117,8

	set
	30
	108

	out
	31
	117,8

	nov
	30
	123

	dez
	31
	133,3


Considere: Cultivar de feijão

Profundidade efetiva do sistema radicular = 47 cm

Fator de depleção para a cultivar = 0,44

Umidade do solo na capacidade de campo = 0,34 cm3/cm3
Umidade do solo no ponto de murcha permanente = 14,17 % (base de massa)

Densidade do solo = 1,2 g/cm3

Textura do solo = argilosa

Condutividade hidráulica saturada = 10,1 mm/h

Coeficientes de cultivo para a cultivar: 
	Fase da cultura 
	Duração (dias) 
	Kc 

	Germinação ao início da floração 
	35 
	0,7 

	Floração 
	25 
	1,1 

	Desenvolvimento de vagens à maturação 
	20 
	0,95 


Tubos a serem utilizados: PVC rígido
Valor do coeficiente de rugosidade da eq. de Hazen-Williams para PVC = 140

Eficiência do sistema de irrigação: 80%

Diâmetros internos de tubos de PVC disponíveis: 46,7; 70,5; 94,4; 108,4; 156,4 mm.
Para linha sucção, considere outros diâmetros: 120, 144 e 160 mm (com coeficiente C = 140)
Para linha sucção: comprimento = 5m e desnível = 2m

Aspersor já disponível na propriedade:

Bocais: 5,6 mm x 4,4 mm; Raio de alcance: 17 m

Coeficiente de descarga: 0,95; Espaçamento recomendado pelo fabricante: 18 m x 24 m

Pressão de serviço do aspersor: 320 KPa; Altura de subida do aspersora = 1m
Comprimento da linha de sucção: 5m

Desnível da linha de sucção: 2m

Jornada de trabalho = 12 horas

Tempo para mudança de posição = 30 minutos

A linha principal será situada na metade da área (sentido longitudinal)

O primeiro hidrante será colocado a 12 m do início da área a ser irrigada.
OBS.: Considere que o aspersor irriga efetivamente uma área igual a 60 % do seu raio de alcance! Ou seja, se for colocada linha lateral até o limite da área a ser irrigada, áreas vizinhas serão irrigadas. Isso não pode acontecer. É isso que condiciona o comprimento da linha principal.

Considere o 1° aspersor na metade do espaçamento

Faça um esboço para compreender qual o número de aspersores. Note que não se deve irrigar a área dos vizinhos! O aspersor irriga efetivamente uma área igual a 60 % do seu raio de alcance!
Pede-se:

a) Calcular a lâmina líquida do projeto

b) Calcular a lâmina bruta do projeto

c) Calcular o turno de rega

d) O aspersor é condizente com o solo? Explique.

e) Tempo de irrigação

f) Comprimento da linha principal e das linhas laterais
g) Número de posições irrigadas por dia por lateral

h) Número de posições a serem irrigadas por dia. OBS.: Nesse projeto, dentro do turno de rega, será usado 01 dia para manutenção do sistema. Portanto, o período de irrigação será igual a TR - 1. Assim, o número de posições a serem irrigadas por dia será a razão entre o número total de posições e o período de irrigação!!!

i) Número de linhas laterais necessárias

j) Número de aspersores por linha lateral

k) Comprimentos e diâmetros comerciais da linha lateral com 2 diâmetros. São disponíveis comprimentos comerciais de 6 e 3 m.
l) Pressão no início da linha lateral

m) Diâmetros da linha principal com 3 diâmetros, usando o critério da velocidade.
n) Diâmetro da linha de recalque

o) Diâmetro da linha de sucção

p) Altura manométrica do sistema

q) Potência da bomba e Potência do motor
